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【議事録】質疑及び意見交換 

事 務 局：第３回検討会資料の説明 

委 員 長：今回はまちづくりの目標とテーマの２点について議論して頂きたいと思います。 

委   員：最近、中洲を歩く外国からの観光客が多くなっているが、４カ国語標記されたサインが

少ない。国際都市としてのまちづくりを進める必要がある。 

中洲地区では、国際化に向けて民間企業（ドンキホーテ）と共働で九州の観光に来て頂

いて中洲に立ち寄ってもらうための取組みを始めている。（例えば、音声案内、タッチパ

ネル、マップづくりなど） 

サインについては、外国人に優しいもので整備をして頂きたい。 

事 務 局： テーマのなかで来街者と書いていますが、そのなかに外国人観光客も含めて考えていま

す。 

すでに地下鉄、地下街等では、案内板で４カ国語標記を行っています。サインについて

どこまで整備していくかは今後の検討課題かと思います。 

頂いたご意見については、資料の委員意見の欄で｢歴史や文化を活かしたまち｣のなかの

周辺観光施設への案内強化ということでまとめていますが、もう少し分かりやすい表現

で追記したいと思います。 
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委 員 長：他にご意見がないようでしたら、今回頂いたご意見を委員意見として追記するという形

でまとめてよろしいでしょうか。 

委   員：異議なし。 

委 員 長：それでは、次の｢ガイドライン（素案）｣についての説明をお願いします。 

事 務 局：ガイドライン（素案）については、８月 27 日から１ヶ月間で市民意見の募集を行う。 

市政だよりの８月１５日号で告知の予定です。 

市民意見募集の資料としては、第１～３回の検討会資料とガイドライン（素案）で考え

ており、全て市のＨＰで閲覧できるようにしたいと考えています。 

多くの意見が集まるように委員の皆様からも声かけをお願いします。 

集まった市民意見については、次回の検討委員会で報告させて頂きます。 

市民意見募集について、何がご意見がありましたらお願いします。 

委   員：市民意見の資料としては今回の資料がそのまま出るということでよろしいですか。 

であれば、この資料（ガイドライン素案）を市民が見たときに１ページの取り組み例の

２枚の写真がわかりにくく、写真のコメントでバスカットという意味すらも市民には理

解できないので、そのあたりをもう少し分かりやすい配慮が必要かと思う。（西鉄バスも

新しい車両の写真の方がいい） 

事 務 局：ご指摘に通り写真とコメントをわかりやすく工夫したいと思います。 

委   員：今回これだけの委員の方が集まっていろんなご意見がでているが、素案を見たときに行

政と民間が｢何をやるのか｣が見えない。 

今回は、素案のバックデータとして検討委員会資料も配布するとのことだが、せっかく

たくさんの取り組みイメージに対する意見が出たので、短期、中期、長期などに分類し

て素案の中にまとめられないか？ 

ある程度目標をもってまちづくりを進めていく姿勢を示して欲しい。 

各管理者は大変かと思うが、検討委員会で出た意見を真摯に受け止める姿勢を示すこと

も必要。 

委 員 長：取り組みイメージに対する意見もすぐに取りかかれるもの、すぐには無理だが中期・長

期であれば取りかかれるものなどがあるので、ある程度分類してはどうかという意見で

すがいかがですか。 

事 務 局：第１回目からお話ししていますが、頂いた意見に対して｢これはできる｣｢これはできない｣

という分類まではガイドライン策定時には難しいと考えています。 

ただし、せっかく貴重な意見を頂いたので、議事録という形のみで残すのではなく、検

討委員会資料という形でしっかり残すことにした。 

今後はガイドラインを基に、その背景にはこのような意見があるというのを検討委員会

資料で確認してもらいながら、各セクションごとに具体のまちづくりに取り組んでいき

たいと思います。 

このため、短期、中期、長期で、できる、できないを整理するのは難しいと思います。 

委   員：私が言いたいのは、絵に描いた餅にならないようにして頂きたいということです。 

ガイドラインが今回作成しただけで終わらないよう、今後の進め方やガイドラインの運

用の仕方などを事務局として示して頂ければいいと思います。 

委 員 長：大事なご指摘だったかと思います。ガイドラインができた後、どのように運用していく

のかが重要になってくる。 

書かれていることが忘れられないための仕組みをどうつくっていくのかも重要な課題か

と思います。 

委   員：２ページの対象範囲（国体道路～はかた駅前通り）の横にはかた駅前通りの写真が掲載

されているが、できれば国体道路の写真も掲載したほうがいい。（市民に対象範囲を理解

してもらうには両方の写真があるほうがいい） 

３ページのイラストですが、描きにくいかもしれませんが、自転車の姿がまったく描か

れていない。（おしチャリなどでも入れた方がいい） 
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事 務 局：２ページについては、ご意見の通り写真の配置も含め修正したいと思います。 

自転車については、歩道が狭いところもありますので、自転車を押した絵を描くのか、

走っている絵を描くのか、最終的に自転車のあり方が整理できればイラスト中に反映し

ていきたいと思います。もう少し検討期間を頂ければと思います。 

委   員：イラストがまだ書き換えられるのであれば、親子やベビーカーを押す人、高齢者（車い

す？）の絵をいれて、安全で安心なまちがイメージできるようにして頂きたい。 

委 員 長：ユニバーサルでだれでも歩けるまちをイメージできるように修正して欲しいとのことで

した。 

事 務 局：ご指摘の通りかと思いますので、イラストの表現を工夫させていただきます。 

委   員：最終的なガイドラインのイメージは、今回提示していただいたものと思いますが、意見

募集ということであれば、３ページのまとめ方だと、具体的な意見が出しにくい。 

テーマと一緒に検討委員会資料の取り組みイメージに対する意見があると意見が出しや

すいので、その部分をキーワードとして整理して入れられないか。 

委 員 長：３ページのところで、意見を頂くのであれば、つかみにくい内容になっているので、具

体的な意見をキーワード的（いくつか例示）に入れてみてはというご意見でしたが。 

事 務 局：キーワード的にどれかを入れると｢それが代表的なもの(実現レベル)｣となり、その他(実

現が難しいもの)と区分されてしまう可能性があるので、入れるのであれば全部入れるこ

とになる。 

できれば、意見募集を行うガイドライン素案と、検討委員会資料の委員意見の関連を分

かりやすくして、意見を募集するような形にしたい。 

委 員 長：それではだいたい意見が出たということで、今回出た意見等を精査して市民意見の募集

を行っていただきたいと思います。 

事務局から他に連絡事項があればよろしくお願いします。 

事 務 局：本日はお忙しい中、お越し頂きありがとうございました。 

次回の検討会は、意見募集をとりまとめたのち、１１月上旬を予定してます。 

委 員 長：本日は、ご意見等ありがとうございました。 

これをもちまして第３回検討委員会を終了いたします。 

 


